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ОБҐРУНТУВАННЯ ВПЛИВУ ДІЇ ФАКТОРА ЧАСУ 
НА ВИЗНАЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ 
ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 
ПРИ ВПРОВАДЖЕННІ СИСТЕМИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 
У статті розглянуто вплив дії фактора часу на визначення економічної ефективності го-

сподарської діяльності підприємства при впровадженні системи економічної безпеки. Запро-
поновано при розрахунках валового (чистого, дійсного, заданого) умовного індексу дохідності 
та валового (чистого, дійсного, заданого) умовного доходу проекту впровадження системи 
економічної безпеки підприємства враховувати дію фактора часу. 

Обґрунтовано детально такі принципи: принцип впливу дії фактора часу як на результа-
ти, так і на витрати на впровадження системи економічної безпеки підприємства; принцип 
врахування фінансових інтересів власника на впровадження системи економічної безпеки під-
приємства; принцип впливу на амортизаційну політику впровадження системи економічної 
безпеки підприємства; принцип впливу на період повернення авансованих і використаних інве-
стицій на впровадження системи економічної безпеки підприємства; принцип спрямованості 
на прогнозування діяльності підприємства щодо впровадження системи економічної безпеки 
підприємства на майбутній період. 

Ключові слова: економічна безпека підприємства, економічна ефективність, інвестиції, 
дія фактора часу, принципи. 

 
І. Вступ• 
В умовах сучасної економічної глобалі-

зації актуалізується питання впровадження 
системи економічної безпеки підприємства. 
Забезпечення економічної безпеки підпри-
ємства є одним із різновидів його господар-
ської діяльності. Економічна безпека впли-
ває на збільшення ринкової вартості підпри-
ємства, збільшення виторгу від реалізації 
продукції, збільшення продукції грошового 
потоку, зменшення збитків за рахунок під-
вищення надійності економічної безпеки. 
Досягнення цих результатів потребує пев-
них витрат. На сьогодні пропозиції дослід-
ників щодо обґрунтування економічної без-
пеки базуються на методах, що використо-
вують для обґрунтування інноваційних та 
інвестиційних проектів, але відсутні дослі-
дження того, який вплив чинить інфляція на 
економічну ефективність господарської дія-
льності підприємства при впровадженні сис-
теми економічної безпеки. 

Дослідженню методів оцінювання еконо-
мічної ефективності інновацій та інвестицій-
ної діяльності присвячені наукові праці бага-
тьох учених. Зокрема, в роботах С. Аптекаря 
[1], Т. Беня [2; 3], А. Касич [7], В. Коблєва [9], 
М. Колісник [11], Е. Крилова [12], П. Кулінічева 
[13], Л. Мельника [14], Е. Пелихова [16], 
Й. Петровича [8; 17], Г. Савицької [20; 21], 
В. Савчук [22], К. Салиги [24], Н. Чухрай [28], 
Л. Яструбецької [29] проведено аналіз дис-
контованих методів оцінювання, детально 
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розглянуто такі показники оцінювання ефек-
тивності інноваційних та інвестиційних про-
ектів, як чистий приведений дохід, внутрі-
шня ставка дохідності, індекс прибутковості і 
період окупності, описані переваги та недо-
ліки кожного методу. 

Сьогодні для економічного обґрунтуван-
ня інвестицій в інноваційні проекти керують-
ся методами оцінювання ефективності інве-
стиційних проектів. У європейських країнах, 
США й Україні існує ряд методів оцінювання 
ефективності інвестицій. Їх можна поділити 
на дві основні групи: методи оцінювання 
ефективності інвестиційних проектів, що не 
включають дисконтування (прихильниками 
його є Г. Бірман, В. Дєгтяренко, В. Захар-
ченко, П. Рогожин, В. Шевчук, С. Шмідт [4; 5; 
15; 17; 26; 27]), і методи, що включають дис-
контування. Останні підтримують науковці 
А. Бистряков, І. Бланк, П. Віленський, А. Гой-
ко, В. Косов, І. Ліпсиць, А. Марголін, Ю. Нє-
свєтаєв, А. Пересада, В. Царьов, Д. Черво-
ньов, Є. Четиркін, Є. Шилов [4; 5; 15; 17; 26; 
27]. Проведений аналіз методів оцінювання 
економічної ефективності інноваційних та 
інвестиційних проектів показав, що автори 
не використовують їх для обґрунтування 
доцільності створення економічної безпеки 
підприємства. 

ІІ. Постановка завдання 
Мета статті – визначити вплив дії фактора 

часу на визначення економічної ефективнос-
ті господарської діяльності підприємства. 
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ІІІ. Результати 
Запропоновані методи визначення ефек-

тивності впровадження системи економічної 
безпеки підприємства не враховують дію 
фактора часу. Разом з тим, фактор часу 
проявляє себе як у короткостроковому, так і 
довгостроковому періодах виробництва. 

У короткостроковому періоді (протягом 
року) під впливом інфляції збільшуються 
ціни на продукцію та матеріальні цінності. У 
довгостроковому періоді (протягом життєво-
го циклу підприємства) дія фактора часу 
проявляється подвійно: 
– інвестор (власник), який вклав гроші у сис-

тему економічної безпеки, бажає повернути 
їх з відсотками, які б покривали інфляцію, 
враховували ризик, давали можливість за-
робити на проекті впровадження системи 
економічної безпеки підприємства; 

– темп інфляції впливає на ціни. Він може 
перевищувати ставку нарощування. 
Інфляція є однією з найбільш гострих 

проблем сучасного розвитку економіки в 
багатьох країнах світу, що негативно впли-
ває на всі сторони життя суспільства. Вона 
негативно позначається на результатах і 
витратах господарської діяльності, знецінює 
всі доходи підприємства, збільшує його ви-
трати, а також приводить до зростання по-
треби в оборотних засобах. Розглянемо 
більш детально визначення впливу дії фак-
тора часу на економічну ефективність гос-
подарської діяльності підприємства при 
впровадженні системи економічної безпеки. 

Державна служба статистики України 
щомісячно повідомляє про індекс інфляції 
(індекс споживчих цін). Він розраховується 
як добуток індексів за певний період. Річний 
індекс інфляції ( рI ) дорівнює добутку щомі-

сячних індексів інфляції (
ім

І ): 

 
1221 мммр ІІІІ K××= . (1) 

Загальний індекс інфляції ( зІ ) дорівнює 

добутку індексів інфляції по роках (
ір

І ): 

 
п21 рррз ІІІІ K××= . (2) 

Дані про індекс інфляції по Україні за 
1991–2017 рр. наведено в табл. 1. 

Темп інфляції може бути врахований за-
лежно від того, яку вартість грошей ми ба-
жаємо одержати. Якщо майбутню вартість, 
то інфляція збільшить її на певну величину. 
Тобто інфляція збільшує реальну ставку 
нарощування, оскільки з урахуванням темпу 
інфляції m  відсотків на рік один і той же 
набір товарів коштуватиме (1+m) разів бі-
льше, ніж на початку року. Ситуацію через 
рік можна визначити так: 

 1+ нГ =(1+ Г )×(1+ m ), (3) 

де нГ  – необхідна ставка нарощування; 
Г  – номінальна ставка нарощування; 
m  – річний темп інфляції [10, с. 407]. 
Разом з тим, інфляція зменшує реальну 

ставку дисконтування. Грошова одиниця 
зросте за рік у (1+ Г ) разів, але її купівель-
на спроможність зменшиться в (1+ m ) разів 
за рахунок інфляції. Тобто через рік: 

 1+ рГ =
m
Г

+
+

1
1

; (4) 

 рГ =
m
mГ

+
−

1
, (5) 

де рГ – реальна ставка нарощування (дис-
контування); 

Г  – номінальна ставка дисконтування 
(звичайна ставка); 

m  – річний темп інфляції [27, с. 186]. 
Отже, якщо ставка доходності за депози-

том у комерційному банку складає 15% річ-
них, річний темп інфляції становить 12%, то 
реальна річна дохідність вкладника банку 
складе (0,15-0,12)/(1+0,12)=0,0268, тобто 
2,68% річних. 

Це приблизно дорівнює різниці між номі-
нальною ставкою дисконтування та річним 
номіналом інфляції: 

 mГГ −=р =0,15-0,12=0,3 (6) 

Тобто 3% річних. 
При врахуванні дії фактора часу на еко-

номічні розрахунки у грошовому вираженні 
виходять із того, що сума наявних грошей 
цінніша від цієї суми у майбутньому. Крім 
того, на цю суму коштів буде впливати ін-
фляція та ризик неповернення. 

Концепція вартості грошей у часі базуєть-
ся на тому, що їх вартість змінюється. У 
зв’язку з цим використовується два поняття – 
теперішня (початкова, приведена) та майбу-
тня (кінцева) вартість грошей. Майбутня вар-
тість грошей – це вартість, інвестована у те-
перішньому часі, на яку перетворяться гро-
шові кошти через певний час. Майбутня вар-
тість вираховується за формулою: 

 tГГГ )1(тм +×= , (7) 

де мГ  – майбутня вартість грошей; 

тГ  – теперішня вартість грошей; 
Г  – ставка нарощування (норма дохід-

ності); 
t  – період, роки. 
Величину tГ )1( +  називають множником 

компаундування.
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Теперішня вартість грошей, відповідно, 
буде дорівнювати: 

 tГГГ )1/(мт += . (8) 

Зворотний процес компаундування, тоб-
то величину tГ)1/(1 +  називають множником 
дисконтування (приведення). Тут t -ставка 
дисконтування [27, с. 10]. 

Якщо необхідно визначити, скільки гро-
шей треба інвестувати в систему економіч-
ної безпеки підприємства на цей час, щоб 
вкладати їх по роках, треба дисконтувати 
грошові потоки кожного року. Розрахунок 
матиме вигляд: 

 ∑
= +

=
n

i
і

і

Г
ГПГП

1
т )1(

, (9) 

де іГП  – грошові потоки, спрямовані в сис-
тему економічної безпеки підприємства і -го 
періоду; 
і =1, 2…n – кількість періодів (років) оде-

ржання грошових надходжень на систему 
економічної безпеки підприємства. 

Аналізуючи дію фактора часу на еконо-
мічні показники, треба визначатись, з якою 
метою це буде здійснюватись. Це зумовле-
но особливостями завдань, поставлених 
перед власником при інвестуванні коштів у 
систему економічної безпеки підприємства. 
Побудова графіка залежності результатів і 
витрат ефективності господарської діяльно-
сті при впровадженні системи економічної 
безпеки підприємства змінює підходи до дії 
фактора часу. Ми виходили у цьому разі з 
таких принципів: 
– фактор часу впливає як на результати, 

так і на витрати на впровадження систе-
ми економічної безпеки підприємства; 

– фактор часу повинен врахувати фінансові 
інтереси власника на впровадження сис-
теми економічної безпеки підприємства; 

– фактор часу впливає на амортизаційну 
політику підприємства впровадження си-
стеми економічної безпеки підприємства; 

– фактор часу впливає на період повер-
нення авансованих і використаних інвес-
тицій на впровадження системи економі-
чної безпеки підприємства; 

– дія фактора часу повинна бути спрямо-
вана на прогнозування діяльності під-
приємства щодо впровадження системи 
економічної безпеки на майбутній період. 
Розглянемо ці принципи більш детально. 
Принцип впливу дії фактора часу як на 

результати, так і на витрати на впрова-
дження системи економічної безпеки під-
приємства. За життєвий період функціону-
вання підприємства під дією фактора часу 
буде змінюватись накопичений обсяг реалі-
зованої продукції (як від зміни цін на одини-
цю продукції, так і від збільшення натураль-

ного обсягу реалізації). Фактор часу впливає 
на витрати системи економічної безпеки 
підприємства. Під дією інфляції збільшуєть-
ся ціна матеріальних цінностей, повинна 
збільшуватись заробітна плата. 

Принцип урахування фінансових інтере-
сів власника полягає в тому, що якби остан-
ній поклав гроші в банк на депозит, він оде-
ржував би щомісячні відсотки. Ми розгляда-
ємо випадок, коли власник вклав гроші у 
впровадження системи економічної безпеки 
підприємства. Він бажає повернути їх з від-
сотками, які будуть покривати інфляцію та 
враховувати ризик. 

Принцип впливу на амортизаційну політи-
ку впровадження системи економічної безпе-
ки підприємства. Бажання власника поверну-
ти вкладені кошти на впровадження системи 
економічної безпеки підприємства з вигодою 
означає, що поверненню підлягає майбутня 
вартість необоротних активів. З цією метою 
повинна бути переглянута амортизаційна 
політика власника. Норми амортизації пови-
нні бути спрямовані на повернення майбут-
ньої вартості основних засобів. 

Принцип впливу на період повернення 
авансованих і використаних інвестицій на 
впровадження системи економічної безпеки 
підприємства передбачає, що поверненню 
підлягають кумулятивні витрати, які під дією 
фактора часу збільшаться на коефіцієнт 
компаундування. Бажання використати дис-
контування витрат, привести їх до теперіш-
ньої вартості не враховують комерційні ін-
тереси власника щодо впровадження сис-
теми економічної безпеки на підприємстві. 

Принцип спрямованості на прогнозуван-
ня діяльності підприємства щодо впрова-
дження системи економічної безпеки під-
приємства на майбутній період. Побудова 
графіка залежності результатів і витрат на 
впровадження системи економічної безпеки 
підприємства від тривалості життєвого цик-
лу передбачає, що обсяги реалізації і ви-
трати треба планувати на майбутнє, про-
гнозувати вплив факторів внутрішнього та 
зовнішнього середовища. Планування пока-
зників та їх прогнозування відрізняється. 
Планування показує, якого рівня ми бажає-
мо (плануємо) досягти. Прогнозування зміни 
показників означає з’ясування того, якого 
рівня вони можуть сягнути. 

На сьогодні у динамічних методах, які 
застосовують для оцінювання ефективності 
інвестицій, авансованих у впровадження 
системи економічної безпеки підприємства, 
інвестиційні витрати і грошові надходження 
приводять до теперішньої вартості. Це су-
перечить економічним процесам, які відбу-
ваються протягом життєвого циклу інвести-
ційного проекту впровадження системи еко-
номічної безпеки підприємства. 

В. Савчук, аналізуючи теорію та практику 
оцінювання ефективності інвестицій, вказує, 
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що дисконтування грошового потоку засто-
совується з метою вилучення з нього дохо-
ду інвестора. При цьому не враховуються 
інтереси кредитного та прямого інвестора. 
Кредитний інвестор зацікавлений в тому, 
щоб повернути свої гроші та отримати від-
сотки. Прямий інвестор (власник) намага-
ється заробити на проекті [6; 25]. 

ІV. Висновки 
При розрахунках валового (чистого, дійс-

ного, заданого) умовного індексу дохідності 
та валового (чистого, дійсного, заданого) 
умовного доходу проекту впровадження си-
стеми економічної безпеки підприємства 
запропоновано використовувати врахування 
дії фактора часу. 

Обґрунтовано детально такі принципи: 
принцип впливу дії фактора часу як на ре-
зультати, так і на витрати на впровадження 
системи економічної безпеки підприємства; 
принцип урахування фінансових інтересів 
власника на впровадження системи еконо-
мічної безпеки підприємства; принцип впли-
ву на амортизаційну політику впровадження 
системи економічної безпеки підприємства; 
принцип впливу на період повернення аван-
сованих і використаних інвестицій на впро-
вадження системи економічної безпеки під-
приємства; принцип спрямованості на про-
гнозування діяльності підприємства щодо 
впровадження системи економічної безпеки 
підприємства на майбутній період. 
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Мелихова Т. О. Обоснование влияния действия фактора времени на определение эко-
номической эффективности хозяйственной деятельности предприятия при внедрении 
системы экономической безопасности 

В статье рассмотрено влияние действия фактора времени на определение экономичес-
кой эффективности хозяйственной деятельности предприятия при внедрении системы 
экономической безопасности. Предложено при расчетах валового (чистого, истинного, за-
данного) условного индекса доходности и валового (чистого, истинного, заданного) условно-
го дохода проекта внедрения системы экономической безопасности предприятия учиты-
вать действие фактора времени. 

Обосновано подробно следующие принципы: принцип воздействия действия фактора 
времени как на результаты, так и на затраты на внедрение системы экономической безо-
пасности предприятия; принцип учета финансовых интересов собственника на внедрение 
системы экономической безопасности предприятия; принцип воздействия на амортизаци-
онную политику внедрения системы экономической безопасности предприятия; принцип во-
здействия на период возврата авансированных и использованных инвестиций на внедрение 
системы экономической безопасности предприятия; принцип нацеленности на прогнозиро-
вание деятельности предприятия по внедрению системы экономической безопасности пре-
дприятия на будущий период. 

Ключевые слова: экономическая безопасность предприятия, экономическая эффектив-
ность, инвестиции, действие фактора времени, принципы. 

Melikhova T. Foundation of the Time Factor Action Effect on Economic Efficiency of Eco-
nomic Activity of the Enterprise Under the Implementation of the Economic Security System 

In today’s economic globalization, the issue of implementing the system of economic security of the 
enterprise is acute. Ensuring the economic security of the enterprise is one of the varieties of its eco-
nomic activity. Economic security affects the increase of the market value of the enterprise, increase 
revenue from sales of products, increase in cash flow products, decrease of losses due to increased 
reliability of economic security. Achieving these results requires some costs. Currently, researchers’ 
suggestions on the rationale for economic security are based on methods used to justify innovation 
and investment projects, but there is no research on the impact of inflation on the economic efficiency 
of an enterprise’s economic activity when implementing a system of economic security. 

The purpose of the article is to substantiate the influence of the time factor on the economic effi-
ciency of an enterprise’s economic activity when implementing the system of economic security. 

In the article is considered the influence of time factor influence on economic efficiency of eco-
nomic activity of the enterprise in the implementation of the system of economic security. The autors 
proposed to calculate the gross (net, actual, given) conditional index of yield and gross (net, actual, 
given) conditional income of the project implementation of the system of economic security of the en-
terprise to use the consideration of the factor of time. 

The following principles are substantiated in detail: the principle of influence of the time factor influ-
ence both on the results and on the costs of implementing the system of economic security of the en-
terprise; the principle of taking into account the owner’s financial interests for the implementation of 
the system of economic security of the enterprise; the principle of the impact on depreciation policy of 
the enterprise’s economic security system implementation; the principle of influence on the period of 
return of advanced and used investments for the implementation of the system of economic security of 
the enterprise; the principle of targeting the forecasting of the company’s activities in relation to the 
implementation of the company’s economic security system for the future period. 

Key words: economic security of the enterprise, economic efficiency, investments, time factor in-
fluence, principles. 




